
VERBALE DI CONCERTAZIONE

II giorno 10 giugno 2004 nei locali dell' Opera della Primaziale Pisana

tra

L' Opera della Primaziale Pisana rappresentata dalla delegazione trattante

La FPS CISL, la FP CGIL e la Rappresentanza Sindacale Unitaria dell'Opera Primaziale Pisana

SI E> STIPULANTO QUANTO SEGUE:

L'Opera della Primaziale Pisana, come da proposta di lavoro consegnata alle rappresentanze
sindacali in data 10 maggio 2004 e da successive proposte di variazioni in seguito alla riunione del
27 maggio 2004, nell'ambito della gestione del personale in seguito alla riorganizzazione
complessiva dell'ente che ha portato alla definizione dell'organigramma, del mansionario e della
pianta organica, definisce, in accordo con le rappresentanze sindacali, i seguenti profili
professionali:

settore maestranze: Operatore Tecnico -> categoria e posizione economica Bl
Operatore Tecnico Specializzato -> categoria e posizione economica
B3
Operatore Tecnico esperto -> categoria e posizione economica CI
Assistente Tecnico -^ categoria e posizione economica DI
Restauratore -> categoria e posizione economica CI
Restauratore esperto -> categoria e posizione economica DI

settore vigilanza e sorveglianza:
Operatore professionale addetto alla sorveglianza (custode/cassiere)
-> categoria e posizione economica B3
Collaboratore professionale esperto addetto alla sorveglianza
(custode/cassiere) -^ categoria e posizione economica CI
Collaboratore professionale addetto alla vigilanza (guardia giurata) ->
categoria e posizione economica C1
Collaboratore coordinatore dell'area della vigilanza e sorveglianza ->
categoria e posizione economica DI

area culto: Sacrestano -> categoria e posizione economica B3
Sacrestano esperto -> categoria e posizione economica CI

La descrizione dei profili è allegata al presente accordo.

Letto e sottoscritto

Per le rappresentanze Sindacali

CISL FPS
CGIL FP
RSU

Per la Delegazione trattante
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Opera detta (Primaziak (Pisana
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Come più volte sottolineato, la situazione di contesto ha richiesto in questi ultimi tempi
iniziative diversificate nei vari settori dell'attività istituzionale, sempre raccordati comunque da una
visione strategica di riorganizzazione complessiva, fortemente voluto dalla attuale Deputazione.

Nell'ambito della gestione delle risorse umane, i profili professionali allegati, dopo la
definizione dell' Organigramma e della Pianta Organica, con la conseguente individuazione delle
Posizioni Organizzative e delle Figure Intermedie, rappresentano un ulteriore passo in avanti verso
una compiuta definizione della struttura organizzativa e funzionale dell' Opera.

La loro formulazione e la loro collocazione nell'attuale classificazione del personale,
costituiscono il punto di approdo, come in altre occasioni, di una riflessione collegiale dei
responsabili di area e di servizi con la Direzione dell'Ente.

Le coordinate entro le quali si è sviluppato il lavoro, attualmente limitato all'area tecnica,
all'area della vigilanza e custodia e parzialmente all'area del culto, sono state le seguenti:

> Analisi dei processi produttivi in atto presso l'Opera;
> Analisi comparata dei profili di altri comparti conti-attuali, limitatamente alle possìbili

analogie con la realtà dell'Opera;
> Possibilità di crescita e di sviluppo professionale dei dipendenti collegate alle strategie di

cambiamento dell'Opera.

In questo quadro di riferimento l'elaborazione, come è chiaramente indicato nel diagramma di
flusso, ha portato a configurare, in linea generale, in ogni area:

> un profilo "di base", normalmente riservato all'accesso dall'esterno, che rappresenta il
livello iniziale della professionalità;

> un profilo "evoluto" o di "coordinatore", normalmente riservato al personale del profilo " di
base" sottostante, che rappresenta la possibile maturazione della professionalità acquisibile
con vari strumenti;

> un profilo "esperto" riservato al personale del profilo "evoluto" o di "coordinatore" che si
manifesta con la completa maturazione professionale.

Naturalmente i profili individuati hanno collocazioni diverse all'interno delle categorie previste
dall'attuale sistema di classificazione, rapportate, in quanto possibile, alle declaratorie di area dello
stesso sistema di classificazione.

L'articolazione che ne deriva porta sostanzialmente ai seguenti risultati;
> consolidamento, in alcuni casi anche in termini giuridici, degli attuali inquadramenti;
> prospettive di passaggio di categoria per il personale, con particolare riferimento a!

personale attualmente inquadrato in categoria B3.



Settore Maestranze

Profilo di base
(Operatore tecnico)

exBl
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Profilo esperto
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ex CI
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(Restauratore)

ex CI

Profilo coordinatore
(Assistente tecnico)
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Settore Vigilanza e Sorveglianza

Profilo di base
(Custode)

exB3
Accesso

Profilo evoluto
(Custode esperto)

ex CI

\7
Profilo di base

(Guardia Giurata)
ex CI

Profilo esperto
(Specialista del settore)

ex DI
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tCCniCO (assume specifica denominazione a seconda del settore di
applicazione - es. = . • -, falegname, muratore, marmista, ecc.)

Categoria e posizione economica: Bl

Nell'ambito dello specifico settore di impiego svolge attività tecniche e tecnico-manuali di
carattere esecutivo che per loro natura non comportano particolare perizia tecnica ma che
comunque presuppongono conoscenze di base del settore di applicazione o qualificazione di
mestiere.
Utilizza impianti e tecnologie di impiego corrente nonché attrezzature e strumentazioni anche
complesse di uso semplice.
Cura la manutenzione ordinaria delle attrezzature in uso, la piccola manutenzione degli
impianti e la piccola riparazione dei mezzi affidatigli, mantenendo in ordine il luogo di lavoro.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :
Diploma di scuola media inferiore integrate da conoscenze di base del settore di applicazione o
da qualifica di mestiere.
Accesso dall'esterno mediante le procedure previste dalla legge 56/87 e successive
modificazioni.

Operatore teCniCO S
seconda del settore di applicazione)

(assume specifica denominazione ?

Categoria e posizione economica: B3

Con riferimento alle attività relative alla propria qualificazione professionale svolge, con
autonomia esecutiva, attività specializzate in operazioni tecnico manuali relative a
manutenzioni, modifiche ed installazioni di impianti nonché prove funzionali e controlli;
appronta e utilizza i materiali richiesti dalle attività che deve eseguire nonché strumenti,
attrezzi, apparecchiature e macchinari, anche complessi, dei quali cura l'efficienza funzionale e
l'ordinaria manutenzione; compila moduli eventualmente predisposti inerenti il lavoro
effettuato.
Cura la manutenzione ordinaria delle attrezzature in uso, la piccola manutenzione degli
impianti e la piccola riparazione dei mezzi affidargli, mantenendo in ordine il luogo di lavoro.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :
Esperienza minimo biennale maturata nel profilo sottostante

Accesso dall'interno previa valutazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.
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\JpCr3tOrC tCCniCO CSpertO (assume specifica denominazione a seconda de.
settore di applicazione;

Categoria e posizione economica: CI

Esegue, autonomamente e con elevato grado di perizia, nell'ambito dello specifico settore di
impiego, interventi specializzati nonché rilievi, misurazioni, sopralluoghi, ed accertamenti
tecnici ovvero collaudi funzionali sulle lavorazioni, che presuppongono specifica esperienza
maturata nel corrispondente profilo sottostante

REQUISITI E MODALITÀ' DI ACCESSO:
Esperienza minimo quinquennale maturata nel corrispondente profilo sottostante.
Accesso dall'interno previa valutazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.

Assistente teCniCO (quadro intermedio)

Categoria e posizione economica: DI

Oltre allo svolgimento delle mansioni di "Operatore tecnico esperto'1 può essere posto a capo di
unità operativa multidiscplinare, sorvegliando l'esecuzione dei lavori e controllando i risultati
tecnici e la funzionalità degli interventi.
Collabora alla progettazione ed al collaudo di opere o di procedimenti, assicurandosi della
rispondenza delle lavorazioni alle norme ed alle compatibilita standard.
Vigila sull'applicazione della normativa antinfortunistica, verifica il rispetto delle norme di
prevenzione degli incendi, coordinando anche i primi interventi di emergenza.

REQUISITI E MODALITÀ' DI ACCESSO:

Esperienza pluriennale maturata nella categoria inferiore.
Accesso dall'interno previa valutazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.

Ci



Restauratore
Categoria e posizione economica: CI

Esegue personalmente interventi specializzati, sia manuali che mediante la utilizzazione di
apparecchiature anche compiesse, diretti alla migliore conservazione, al consolidamento e al
ripristino di beni storico - artistici.
Esegue altresi indagini, rilievi, perizie ed accertamenti tecnici.
Collabora alla realizzazione di mostre e manifestazioni culturali.

REQUISITI E MODALITÀ' DI ACCESSO:

Per 1' acceso dall'esterno:
Diploma di istruzione di secondo grado in discipline artistiche.
Per 1' acceso dall'interno:

Per 1' acceso dall'interno:
Esperienza pluriennale maturata nel profilo di "Operatore tecnico espeno1', previa valutazione
del servizio prestato e giudizio dì idoneità.

Restauratore esperto
Categoria e posizione economica: DI

Oltre alle mansioni proprie del *'Restauratore", il sviluppa sul piano operativo le istruzioni
necessarie per la esecuzione dei lavori, determinando le modalità tecniche dei trattamenti
conservativi e di restauro da applicare.
Controlla e coordina la esecuzione dei lavori di restauro e ne riscontra i risultati intervenendo
personalmente anche in corso d'opera.

REQUISITI E MODALITÀ' DI ACCESSO:

Diploma di istruzione di secondo grado supportato da esperienza pluriennale maturata nel
settore
Accesso dall'interno previa valutazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.



Operatore professionale addetto alla sorveglianza
(Custode/Cassiere )___________________

Categoria e posizione economica: B3

Svolge mansioni di custodia e sorveglianza ai monumenti, effettuando le ispezioni
prescritte secondo le modalità previste.
Provvede all'apertura e alla chiusura dei monumenti in cui deve svolgere o ha svolto il
servizio.
Prima della chiusura esegue una accurata visita del monumento dove ha prestato
servizio, segnalando tempestivamente eventuali irregolarità riscontrate.
Provvede ad annotare su apposito registro eventuali inconvenienti riscontrati.
Fornisce ai visitatori informazioni di servizio anche in lingua straniera.
Ove assegnato al Servizio di Cassa, provvede alla riscossione delle tasse di ingresso ai
monumenti, compilando i relativi resoconti a fine turno, anche mediante l'utilizzo di
sistemi informatici.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :

Diploma di scuola media inferiore
Conoscenza di una lingua straniera
Conoscenza dell'uso del PC per l'utilizzazione di software dedicati in ambiente
Windows.
Accesso dall'esterno

Collaboratore professionale esperto addetto alla
sorveglianza (Custode/Cassiere esperto )_______

Categoria e posizione economica: CI

Oltre alle mansioni del profilo sottostante può svolgere funzioni di coordinamento
degli operatori presenti nello stesso monumento.
Assume responsabilità diretta del rispetto da parte dei visitatori della destinazione
d'uso del monumento in cui presta servizio.
Può essere chiamato a svolgere mansioni di sorveglianza di sistemi di sicurezza
tecnologicamente avanzati
Fornisce ai visitatori informazioni di in lingua straniera.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :
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Esperienza minimo quinquennale maturata nel corrispondente profilo sottostante.
Accesso dall'interno orevia valuta/ione del servìzio prestato e giudizio di idoneità.

Collaboratore professionale addetto alla vigilanza
( Guardia Giurata )___________________

Categoria e posizione economica: CI

Svolge compiti di vigilanza nell'area del complesso monumentale, assicurando la corretta
destinazione d'uso degli spazi esterni ai monumenti.
In tale ambito ha cura di far rispettare le Ordinanze dell'Operaio Presidente, nonché tute le
disposizioni finalizzate alla tutela del patrimonio artistico.
Provvede ali'attivazione/disattivazione e al monitoraggio dei sistemi di sicurezza e degli
allarmi.
Verbalizza le infrazioni compiute all'interno dell'area monumentale.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :

Diploma di scuola media superiore
Conoscenza di lingue straniere di livello superiore a quello scolastico
Idoneità al servizio h 24
Accesso dall'esterno

Collaboratore coordinatore dell'area della vigilanza e
sorveglianza
( Specialista di area )__________________

Categoria e posizione economica: DI

Collabora con il Capo Area nello svolgimento delle sua funzioni, sostituendolo in caso di
assenza per qualsiasi motivo.
Svolge funzioni di coordinamento e di controllo nei confronti del personale addetto alla
custodia e alla vigilanza dell'intero complesso monumentale.
Provvede alla consegna del fondo cassa e al ritiro degli incassi a fine turno.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :

Esperienza minimo decennale maturata nei corrispondenti profili sottostanti.
Accesso dall'interno previa vantazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.



Sacrista
Categoria e posizione economica: B3

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO

Diploma di scuola media superiore
Accesso dall'esterno

Sacrista esperto
Categoria e posizione economica: CI

Oltre alle mansioni del profilo sottostante svolge funzioni di coordinamento degli altri
sacristi.

REQUISITI E MODALITÀ' D'ACCESSO :

Esperienza minimo quinquennale maturata nel corrispondente profilo sottostante.
Accesso dall'interno previa valutazione del servizio prestato e giudizio di idoneità.



Segreteria Territoriale
PISA

C/SL
// Segretario Generale

DICHIARAZIONE A VERBALE
( allegata al verbale di concertazione del 10 Giugno 2004)

Questa OO.SS., sottoscrive i! presente verbale precisando quanto segue:

A. La previsione di percorsi professionali di progressione verticali relativi a
"professionalità acquisirle solo dall 'interno", owero di una modalità di
consolidamento degli attuali inquadramenti quale riconoscimento giuridico dei
compiti svolti, come è previsto nel presente accordo, non deve far venir meno la
successiva possibilità di attuare in via ordinaria:

o processi di mobilità ali 'interno della categoria, anche connessi a
riconversione de! profilo professionale;

o successivamente a quanto sopra percorsi di progressione verticale, ove
sussistono i requisiti oggettivi e soggettivi previsti dalle disposizioni a
contenuto regolamentare, con le modalità di cui ali' art 4 comma 1 del
CCNL Comparto Regioni M. LL. del 31/03/1999;

B. Allo scopo di favorire I' attuazione dei percorsi di sviluppo professionale contenuti
nel presente verbale, nell' organizzazione operativa dei settori, dovrà essere tenuta
in considerazione ìa possibilità di privilegiare, ove possibile, un articolazione del
lavoro per gruppi o squadre, allo scopo di favorire attraverso le diverse esperienze
pratiche professionali, l'acquisizione di ulteriori competenze e conoscenze da parte
dei lavoratori, per effetto dello svolgimento dei loro compiti a diretto contatto con
soggetti di profilo e ruolo specialistico superiore;

Aderente alla C1SL
Aderente a l la CES

56125 Pisa - Via F.Corridom, 36
Tei. 050 5 1 81 I 1 - Fax 050 29467-5 I 8216-51 8209
E-mail : fps(ojcislpisa.it


